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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. '/s an 

9 cor. V 4 4-50 fii. 
n H 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 
7 5 an 12 cor. V< an 

6 coroane. 

INSERŢIUNl. 

Un şir garmond .* 
odată -14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 
m (§! 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze Ia: Re" 
dacţiunea şi admini' 
straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'poîitica. — Apare: Marta, Joia şi Sâmbăta. 

Noul nostru internat 
preparandial. 

In sfârşit s'a realizat vechea do
rinţă a atâtor oameni de bine, — avem 
adecă şi noi în arhidieceză un internat 
preparandial. Cu 1 Septemvie n. s'a 
deschis pentru întâia oră elevilor pre
parandiei noastre, poarta mare şi veche 
a judecătoriei cercuale din Blaj, şi 
vechiul edificiu al fundaţiunii Şuluţane 
a trecut peste a treia, şi poate ultima, 
metamorfoză, devenind adecă din 
casa unui samsar armean judecătorie, 
şi în sfârşit sălaşul fiitorilor luminători 
ai neamului românesc. Şi bine e aşa! 
Mitropolitul Alexandru de bunăseamă 
se bucură în patria-i cerească, vă
zând înţeleaptă hotărîre a chivernisi-
torilor averii sale. 

A fost, nu e vorbă, şi mai înainte 
internat preparandial în Blaj, dară 
acela nu corespundea menirii sale, 
pentrucă în 2 odăi erau sălăşluiţi 32 
alumni, viptul îl dădeau cu săptămâna, 
când mâncau, când flămânzeau; cu un 
cuvânt traiul le era foarte greu. Astăzi 
le stă la dispoziţie o casă renovată, 
sănătoasă şi comoadă, cu 3 muzee 
frumoase şi antişambră, 6 dormitoare 
încăpătoare, un prânzitor frumos şi 
încăpător, culină şi infirmărie — şi îţi 
e mai mai mare dragul să-i vezi pe 
pedagogii noştri, petrecându-şi timpul 
liber în curtea largă şi curată. 

Constatăm şi noi cu bucurie acest 
început de mai bine la institutul no
stru pedagogic şi ne saltă inima de 
veselie, când vedem, că s'a făcut, în 
sfârşit, acest pas mare în educaţia 
fiitorilor noştri învăţători. Cine nu-şi 
aduce aminte de soartea lor de mai 
înainte? Mergeau atâţia tineri pe ca
riera dăscălească, locuiau pe unde 
puteau, prin mahalalele Blajului, chiar 
şi prin satele din vecini, făceau câte 
şi mai câte pozne şi năsărâmbe, tre
ceau-cu chiu cu vai examenul de cva

lificaţie şi deveneau apoi «luminătorii> 
neamului, aceşti adevăraţi copii ai ni
mănui, de cari, durere, nici noi nu 
ne-am prea îngrijit până acuma. Nu e 
mirare apoi, că în vieaţa practică mulţi 
dintre ei Îşi pierdeau cumpătul, erau 
asemenea trestiei, suflată când de un 
vânt, când de altul. Har Domnului, 
astăzi am trecut peste toate acestea, 
la pedagogie nu se mai primesc de
cât tineri absolvenţi de patru clase 
liceale şi deocamdată — durere — 
numai 54 de inşi au întreţinerea com-^ 
pletă în noul internat, unde mancă la 
aceeaş masă şi din aceleaşi feluri de 
mâncări cu superiorii, stau sub o dis
ciplină severă, ca în ori care alt se
minar, şi plătesc cu toate acestea nu
mai 300, zi trei sute coroane la an. 
Astăzi au trecut vremile, când dela 
liceul nostru toţi elevii, cari nu făceau 
destul datorinţelor de studenţi se tri
miteau «la preparandie», pedagogii 
noştri nu mai sunt «copiii nimănui», 
îşi au şi ei îngrijitorii şi părinţii lor 
iubitori. 

Constatând acestea, nu putem să 
ne uităm de vrednicul director al in
stitutului nostru pedagogic, Părintele 
Ioan F. Negruţiu, care a muncit atâta 
pentru înfiinţarea acestui internat. Şi-a 
jertfit o vară întreagă, şi de dimineaţa 
până seara muncea, de multeori şi cu 
braţul, la renovarea şi instalarea noului 
internat. Nu mai amintim jertfele sale 
materiale, alergarea când la Sibiiu, când 
la Mediaş, după câte : de toate, prove-
derea alumnilor cu toate comodităţile 
posibile, credem însă de a nu-i jigni 
modestia, când îi exprimăm tributul 
nostru de recunoştinţă, pentru munca 
şi zelul său neobosit depus pentru o 
cauză atât de sfântă. 

Când, — în ziua tăierii capului s. 
Ioan Botezătorul, — s'a făcut o simplă 
sfeştanie în lăcaşul acela vechiu, unde 
atâta vreme s'a cumpănit dreptatea 
ungurească, am văzut pe alumniî şi 
superiorii acestui internat cu lacrămi 
de bucrie în ochi cerând binecuvân

tare asupra acestui lăcaş, mi-am adus 
aminte de altă feştanie pompoasă, 
săvârşită tot zilele aceste într'un alt 
centru românesc şi m'a izbit pompa şi 
sărbătoarea mare de acolo şi simpli
citatea dela noi; acolo o zidire poate 
cea mai pompoasă dintre institutele 
noastre, aici un vechiu edificiu reno
vat cu multe jertfe numai din săul 
nostru; acolo o fundaţiune splendidă, 
aici un început cu 5 6 5 7 0 cor.; şi 
mi-am zis: e mai bine cum s'a făcut 
la noi, adecă »prin noi înşine*. Noi 
n'am avut nici un sprijin, nici un 
ajutor, ci din potrivă multe, foarte 
multe greutăţi. Dară energia de fier 
a directorului nostru a creat din ni
mica acest internat, şi credem, că în
ţelepciunea lui va birui orice greutăţi, 
chiar şi chiria de 2000 cor. la an şi 
procentele adaptărilor. 

Şi în urmă ne îndreptăm privirile 
cătră voi tinerilor de bună nădejde, 
cari a-ţi întrat în acest internat cu 
gândul de a vă pune cu vremea în 
serviciul oropsitului nostru neam ro
mânesc. Cunoaşteţi foarte bine enor
mele greutăţi, ce vă aşteaptă, cunoa-
şteţi împrejurările maştere prin cari 
au trecut înaintaşii noştri şi vedeţi 
sforţările superiorilor voştri de a vă 
forma de vrednici luminători ai popo
rului din al cărui sân a-ţi ieşit şi la 
care nu peste mult vă veţi întoarce. 
Fiţi recunoscători superiorilor voştri, 
arătaţi că aţi fost vrednici de sforţă
rile lor mari, şi deveniţi, ceeace tre
buie să fiţi, luminătorii poporului şi 
pilda vie a studenţimii noastre. In in
ternatul vostru cultivaţi limba dulce şi 
frumoasă, cântările şi muzica duioasă 
românească şi supliniţi prin diliginţă 
privată, ceeace din cauza împrejură
rilor maştere nu vi-se poate propune 
îndeajuns la şcoală (numai în 2 ore 
la săptămână) adecă limba şi litera
tura română. Şi să domnească »spirit 
nou, în casa nouă«. 
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Şi totuşi ce să veii? Propunerea intimpină 
rezistinţa cerbicoasă alor 2 vprotopopi ono
rari , a unui paroh din parohie fruntaşă şi 
abia 2 fraţi mai tineri tşi ridicară glasul pe 
lângă propunere! Să se Însemne că aceasta 
avu loc într 'un sinod, a cărui membri In 
privinţa cvalificaţiei şi a stării materiale s'ar 
putea socoti de una din florile Arhidiecezei! 
Faptul acesta reoglindează cât se poate de 
fidel aplicarea noastră spre progres moral, 
acum când In cele materiale făcurăm pro
grese Insămnate. 

Scăderile, cari cereau leacul controlei 
cu zeci de ani Înainte, grasază şi acum; In 
unele locuri tot în forma cea veche, In alte 
locuri In formă mai modernă, mai rafinată, 
dar peste tot toţi avem de a zice „mea 
culpa" pentru multe de toate. Pe când ar 
fi să ne bucurăm că dela mesele jupanilor 
de pe sate rând pe rând dispare bai ba feţei 
sfinţite, trebuie să ne întristăm, că îşi face 
tot mai des apariţia prin localurile mai dom
neşti, da tot atât de diavoleşti, ale oraşelor, 
unde nu odată o apucă căutatul al doilea al 
cocoşului, ba adeseori şi zorile zilei. 

Avem apoi un păcat foarte mare, a-
proape general, care abia ştiu să se fi sbi-
ciuit vreodată publice. Noi, slugile Domnului, 
am stricat şi stricăm ziua Domnului şi pân
gărim sărbătorile Bisericii, zilele alese a mi
resei Domnului. Este obştească căinţa, că 
poporul nu mai sfinţeşte Duminecile şi Săr
bătorile, că nu cercetează serviciile divine, 
nu ascultă sf. Liturgie ş. a. m. d , dar nu 
prea vrem să altoim în corpul nostru serul 
antipăgânesc pentru sanarea acestui morb 
genera), nu prea vrem să arătăm, că bacci-
lul acestei boli este preotul, care părăseşte 
altarul Domnului In Dumineci şi Sărbători, 
pentru ca să nu lipsască dela cutare petre
cere, dela cutare banchet, dela cutare tam-
balău, dela ospăţul cutărui pretin, rudă, 

nepot, fie şi de spiţa a 7-a. Este o consta
tare veche, că mulţi dintre noi la nimic nu 
se decid aşa uşor, ca la absentarea de acasă 
tn timpul, când ar trebui să stee lângă sf-ul 
Jertfelnic, pentru împăcarea sa şi a noro
dului cu veşnicul Judecător. In t re faptele 
acestora sunt unele — măcar de ar fi pu
ţ ine! — de un cinism revoltător. Se întâm
plă — durere, că niri nu prea rar — că 
unul „din greşală" se zăboveşte tn presară 
la un pocal de bere şi diminiaţa „nu-i a-
casă", altul însoţeşte pe cutare oaspe la 
gară in vreme ce credincioşii păşesc pe în
delete cătrâ Biserică, unde cantorul face 
Utrenia şi cu „Domnitoare primeşte" se 
sfârşeşte partea divină a zilei a şeptea. 

(Ce contrast Intre noi preoţii creştini 
şi între jidovii necreştini, cari pentru 
a nu vătăma caracterul Sâmbetei, nu fac 
nici ospeţe nici petreceri, pe când noi, preoţi 
fiind, negligăm şi dator.'nţa de a celebra sf. 
Lit. ca să putem lua parte la atari eve
nimente!) 

i 

Ce vom zice apoi de fraţii, cari clă-
euesc in Dumineci pe sama lor, adecă îţi 

j ară, samănă, sapă, seceră, cară, cosesc, lm-
blătesc, culeg etc. cu clacă (de cinste) Du-

| mineca? Ce vom zice mai ales, dacă ne 
| vom gândi, că, pentru a-şi putea isprăvi lu

crurile aceste, în zilele respective ori nu 
vor oferi sf Jertfă necruntatâ de loc, ori 
numai fugitiv şi tare de dimineaţă. 

Asupra acestui păcat am stăruit cam 
I mult de o parte pentrucă e foarte lăţit şi 
| tn urmările sale mai dezastruos de cum s'ar 

crede la întâia cumpănire, de altă parte, 
pentrucă prea uşor îl trecem cu vederea, 
respective îl escuzăm uşor. Ba mai mult: 
experienţele ne arată , că păcatul acesta nici 
nu se increastă la pasivele oarecuiva, căci 
dacă s'ar pune la statul pasiv, desigur ar fi 
exchis, ca atâţia servi ai Dlui contaminaţi 

Corespondenţe. 
Avea-vom „Sinod 

Arhidiecezan"? 

v . 
Renaşterea; — disciplina. 

înainte de era congruei dorinţele no
bile, pentru regularea vieţii preoţeşti cu aju
torul unei discipline corespunzătoare, erau 
năduşite de tânguirea generală: mijloace de 
t raiu ne trebuesc, nu disciplină! Asigureze-ne 
Superioritatea mai intâi subzistinţa, apoi ne 
controleze pur ta rea! 

Fiind acum în situaţie materială ne-
asămănat mai bună ca în deceniile trecute 
?a recunoaşte ori cine de a venit timpul 
pent ru întronarea unei discipline extinse şi 
relativ severe, potrivită vremii şi statului 
nostru. 

Ceea ce afirmarăm despre starea mate
rială (că adecă s'a îmbunătăţi t) durere nu 
se poate susţinea despre starea noastră mo
rală. Pentru dovedirea in concret a acestei 
teze servească următorul fapt clasic, de o 
adevărătate crudă: Într'un sinod protopo-
pesc se făcu propunere pentru îmbrăţişarea 
celui mai eficace mijloc de înaintare morală; 
mărturisirea mai mult decât odată tn an şi 
anume aşa, că preoţii tractuali să se spove-
diască la fiecare convenire sinodală. Când 
ştim, că credincioşii de rând sunt obligaţi 
prin poruncă bisericească a se spovedi cel 
puţin odată în an, ce este mai natural şi 
mai uşor de îndeplinit, decât ca preoţii să 
se mărturisască de 2 ori la an, fără a fi 
împreunată aceasta cu obosală, cu călătorie 
etc. căci la sinod trebuie lâ fie de faţă?! 

F O I Ţ A . 
Tatăl nostru... 

Elipe Miller. 

Sloboade scumpul soarelui colan 
Să crească iarbă multă pe movile — 
Tu care 'n pacea caselor umile 
Eşt i singurul şi ultimul liman... 

...Oftează lung la uliţi şi răscruci 
Şireag de crucifixuri supărate — 
Coboară blând privirile 'ndurate 
Ş 1 ascultă ce vreau ostile de cruci: 

„Dă pâne, Doamne, bietului popor..." 
O, pâne, pâne, 'ntreaga lume cere — 
Tu 'neântătoarea noastră mângăere 
Fii pururi Tatăl nostru 'ndurător... 

î . Murăşanu. 

Sonet. 
De câto-ori tu nopţi cu lună plină, 
Ga desmerdat de-o mână iubitoare 
Nu m'am pierdut sub bolta purtătoare 
De scânteiere numai şi lumină... 

Privese în jur, ascult, — o mandolină, 
Tăcere, crângi şi boltă 'ncântătoare, 
Au toate, toate aceeaş cingătoare 
Ce-o ştiu de ani In lumea lor senină... 

Acelaş ceriu ca ş'alte daţi mă'n cântă 
Cu acelaş svon de frângere bizară 
S'aud pe prunduri apele cum cântă — 

Dar totuşi, vezi, o taină par'că rară 
Mă scaldă azi în noaptea cea mai sfântă 
Pe care cândva ochii-mi o visară! 

1. Murăşanu. 

C h a r l e s G 6 n l a n x . 

Vadra de apă. 
— Anul trecut, pe când mergeam spre 

Meknes —- îşi începu povestirea Germiet, 
căpitanul batalionului 3 de vânători — trupa 
mea, care se compunea mai mult din locui
torii de munte numiţi cabili, îmi făceau 
mai multe servicii plăcute. Mergeam în 
marş forţat, chiar ca şi batalionul vânători
lor africani. 

— Să Înţelege, că în mersul nostru 
grăbi t prin pustie, ni s'a uscat gâtul de atâta 
sete. Vă vine oare a crede, că lipsa cea 
mai mare ce o simţeam noi era aceea, când 
n'aveam apă, ca să fi putut lua un duş 
rece. Acela care n'a fost Încă expus razelor 

fierbinţi a ţinutului Marocco, aceia nici nu-şi 
poate închipui, ce plăcere simţi atunci, dacă 
pe pielea arsă de soare Iţi poate ajunge un 

j picur de apă. Ordonanţa mea. Mahmud 
i Tagdi, un Berber cu o Înfăţişare de vultur, 

îmi cunoştea lipsele de feliul acesta şi şti», 
că apa este prada cea dorită a căpitanului 
Bău; şi ori-cum era, dar el întotdeauna mi-o 
câştiga. Cu toate că atunci, când mi-a pre
zentat tatăl său pe acest flăcău slab, amă-
rlt, nu prea eram încântat de el. 

întocmai cum să îndatinează negustorii 
de vite aşi recemanda vitele spre vânzare, 
întocmai aşa cerca şi bătrânul arab să-mi 
prezinte calităţile alese ale fiului lui: 

— E drept, sidi căpitan, că Mahmud 
e slab, fiindcă el nu bea, nu mănâncă, e 
slab fiindcă el lucră, chiar ca şi o vită. Ia-1, 
sidi (d-le), vei vedea, că... 

In fine m'am învoit la acest târg bun 
şi tatăl zgârcit şi-a primit banii, ce-i com-
peteau. Fiindcă aceşti Algirieni aşa îşi vând 
copii, cum să vând măgarii. 

Bătrânul însă n'a minţit. Flăcăul Incu-
rând a Început să exceleze printre camarazii 
lui prin curăţenie ii fidelitate şi de aceea 
l-am luat de ordonanţă. In ziua aceea am 
fost făcut un drum de 30 chim. printr'un 
atare ţinut, unde nisipul ne ardea la pi
cioare, ajungând în fine pe o mică ridicătură 
de pământ, unde era sătuleţul Bitit. Două
sprezece colibe de lut, acoperite cu paie; 
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cu el să fie trecuţi din beneficii bune la şi 
mai bune şi uneori ridicaţi din t reaptă In 
t reaptă ; aşişderea ar fi exchis ca unul şi altul 
distins prin acest păcat, să fie recomandat 
Superiorităţii „de superiorul imediat" spre 
distingerea cu brâu roşu şi cu ti tulaturi 
onorifice. 

Văzând schimbările enorme produse 
de eontrolă şi disciplină pe terenul învăţă
mântului poporal, se impune imperios să 
nizuim şi noi cătră renaştere prin introdu
cerea celui de al 2 lea mijloc al acestei ope
raţiuni, prin disciplină şi prin controla. 

R-forma aceasta va avea să lupte cu 
multe prejudiţii, dar Sinodul aihidiecezan 
trebuie să delăture orice preocupaţii subiec
tive, trebuie să caute la vieaţa clerului priu 
prizma veacului al XX-lea şi să hotărască 
apoi să ezecute tot ce e salutar binelui Bi
sericii neţinând cont de atâtea şi atâtea 
conzideraţii, cari pot servi interesul unuia 
şi altuia, dar strică întregului. 

In sistemul actual va trebui să se 
efeptuiască un fel de sanatio in rădice, 
pentrucă e de totului tot problematic sfâr
şitul la care vom ajunge cu organizarea 
veche, care face pendentă soartea multor 
beneficii şi a şi mai multor beneficiaţi în 
mare parte dela conştiinţa câte unui „su
perior imediat". De sigur, nu enunţ nimic 
nou, dacă afirm, că controla ezerciatâ de 
aceşti superiori numai controla nu este, şi 
— culmea răului — că în relaţiunile supe
riorilor imediaţi pasivele grele a unora 
(pretini, rudenii, linguşitori etc.) sunt şterse, 
iar activele lor sunt induse cu litere grase 
şi întors activele altora (pe cari nu prea ii 
au la stomac) retăcute ori bagatelizate, iar 
pasivele exagerate, dacă nu chiar inventate. 

Semnalând şi dovedind pe scurt (poate 
cam drastic) necesitatea disciplinei pentru 
regenerarea morală, problema instituirii şi 

acesta era întreg satul. Cu ceva mai departe 
de-aco!o, era un loc nisipos acoperit cu 
peatră; acesta era cimiter. Aici erau cu mult 
mai mulţi locuitori decât în sat fiindcă feciorii 
mei n'au aflat nici un indigen, nici baremi 
o pâine de orz, nici un braţ de nutreţ, dar 
nici chiar un ulcior de apă. Soldaţii mei 
înşelaţi acum se cugetau la aceea, că fiindcă 
Maroccaui in fuga lor au dus cu ei tot ce 
an avut ar trebui să-le aprindă casele, ca 
să nu mai aibă unde să şeadă când se vor 
întoarce. 

— Să-le daţi foc? Ba nu! E un fel in
teresant de a stinge setea! Căutaţi mai bine 
un izvor — le-am răspuns eu la rugarea 
lor. 

După aceea m'am re t ras tn şa t ra mea, 
ca să-mi schimb hainele, ude de sudori. 

Ca neşte ogari, aşa s'au împrăştiat în 
toate părţi le Cabilii mei, mergând tn sus pe 
dealul stâncos. Un caporal şi-a ridicat ma
nile In sus şi-a str igat cât a pu tu t : „Ajass"!. 
Camarazii lui au fugit iute tntr'acolo. La 
rădăcina unui palmier, au găsit o baltă, tn 
eare a rămas apă de ploaie. Pe fuud era 
pământ galben din ambudanţă, aşa, că t re 
buia să ai grijă mare, ca să nu se tulbure 
apa. Cam vre-o zece vânători s'au plecat jos 
şi-au Început să soarbă la apă când a păşit 
tn mijlocul lor Mahmud Tagdi şi le-a str i
gat: „Mai Întâi să luăm apă pentru d-1 că
pitan"! 

La aceasta provocare ei s'au dat la o 

punerii acestei discipline pe bazele cele mai 
largi şi mai eficace, rămâne în sarcina apro
piatului Sinod arhidiecezan, care va fi că
lăuzit de idea, că principiul fundamental al 
regenărări i este alegerea celor buni dintre 
cei răi, remunerarea dreaptă a celor silitori 
şi pedepsirea celor leneşi. 

Vas. Cerghizan 

Din Sătmar. 
(Continuare şi fine). 

Inimojii teologi gherlani, îmbărbătaţi 
da rezultatul frumos al prelegerilor, — din 
anul trecut, pe anul acesta s'au aganjat din 
n u u di a aduce o apostolie prin satele ro
mâneşti atât de doioase după învăţătură, 
încă In luna lui Aprilie mi-au adresat o e-
pistolă iscălită de : Alex. Papp, Adrian Lu
pan, Vas Papp, Const. Gheţia şi Vasile 
Zoicaş, îmi fac cunoscut programul precum 
şi comunele, cari au de gând a le percurge. 
Am v e B t i t preoţilor interesaţi şi am adus şi 
U cunoştinţa pretorilor competenţi Începerea 
prelegerilor î n lunile Iuliu—August. Erau 
de mare importanţă pentru noi, mai ales 
prelegerile din ţara Oaşului, unde alcoolismul 
şi băncile jidoveşti fac mari ravagii printre 
poporaţia de acolo. Operaţiile băncii jidoveşti 
din Târsolţ cu carnetele 180— 200 le cunoaşte 
ţara întreagă. In anul trecut au ţinut pe 
aici conferenţe Iuliu Ardelean şi Darabant, 
ambii născuţi i n aceste locuri romantică, cu
noşteau îndestul atât virtuţile cât şi defec
tele acestui popor unic tn felul său. 

înainte ne-au înveselit recoalta bogată, 
la care ne-am aşteptat. Aşa şi era, dacă 
provedinţa nu ne-ar fi hărăsit solgâbiraiele, 
cari tn formă de grindine ne-au nimicit se
cerişul de ă s t t imp. întâi soseşte oprileitea 
pretorelui din Seini, care pe motiv, că nu 

parte fiindcă aceasta provocare ei o ţineau 
de foare naturală. Ordonanţa mea a adus cu 
sine o vadră mare de apă, pe care a scos-o 
cu îngrijire şi de pe care numai aşa curgeau 
picurii de apă. Cei mai îndrăzneţi at ingeau 
cu palma partea din jos a vasului şi râzînd 
îşi eugeau apoi degetele. Buzele lor arse de 
soare sângerau, limba lor uscată li-se lipea 
de ceriul gurii. Ah! era lipsă de o mare ab-
negare de sine şi de o voinţă de fier. 

— Apa căpitanului!— repetă Mahmud 
Tagdi. 

Şi soldaţii mei cu re veri o ţă se dădeau 
la o parte. 

Cu toate-că ştiau, că nu setea vreau 
să mi-o s tâmpăr cu beutura aceasta, ci să-mi 
răcoresc trupul. Şi că peste o clipă o va 
înghiţi nisipul fierbinte. 

Ordonanţa mea a voit să-mi aducă apă 
multă. Venea la pas, până-când s t rângea la 
piept vasul mare de pleu. După el venea 
căprarul Ahmed, care a pus pe soldaţi 
în rând şi voia să-le Împartă lor beutura 
în părţi egale, când dinspre partea cealaltă 
a dealului să auzeau bubuituri de puşti şi 
flueră tu ri. 

Gloanţele maroccane, cântă ca şi mierla, 
şi Turcii mei îndată le-au cunoscut glasul. 
Dujmanii noştri neastâmpăraţi ne-au fost 
atacat pe neobservate. Auzind zgomotul 
acela şi eu am eşit afară din şatră. De prin 
trei părţi şuerau gloanţele pe lângă capul 
meu. 

dispune de atât personal, ca să controleze 
prelegerile, — ţinerea acelora nu le permite 
In cercul său Am dat recurs tn contra o-
preliştei la Vice-comite, Insă am fost r e s 
pinşi. 

O veselie generală a produs în în t reaga 
ţară, decisul pretorelui Csenger — când a 
oprit pe un an întreg de a dansa pe flăcăii 
români din parohia părintelui Ciurdar . 
Este o zicală franceză „că ridicolul ucide", 
dacă aceasta zicală s'ar legaliza şi în Ungaria, 
mulţi pretori ar fi murit pe la noi, din cauza 
râsului, ce l-au produs motivele ridicole, ce 
le-au născocit pentru a ne opri adunările. 
Odată pun vina pe Stan altă dată pe Bran, 
pentru a ne da voie de a ţinea prelegeri 
In sfârşit ori şi cât s'ar codi în stânga şi 
în dreapta, în cele din urmă a ieşit la lu
mina zilei cauza adevărata a opreliştelor. 
A scos la suprafaţă pretorele din ţara 
oaşului, eare şi-a uitat, câ în Ungaria există 
şi patriotism oficial. In anul trecut a îngră
mădit cu laude pe conferenţieri pentru 
munca altruistă ce au prestat cu prelegerile 
lor, la an şi-a adus aminte numai, că a 
agitat la Bicsad Iuliu Ardelean cu prilejul 
prelegerilor ţ inute acolo despre „ învă ţă tu r i 
şi Alcoolism". Până aici ştiam, c i numai 
cu rachiul să poate face agitaţie, — dar 
până acum n 'am ştiut, c i vorbind tn contra 
crâşmelor şi craşmarilor din ţara Oaşului 
să poate face agitaţie. 

Am apelat şi acest decis, dar Vice-
comitele na numai, câ a aprobat motivele 
pretorelui său, ci sub Nr. 14699/913 ne-a 
lovit şi cu aţa în nas : „hogy nem adhat6 
meg az engede'ly azon okokbol sem, mer t 
az ilyen olâh egyesUletek âltal tar ta tni 
ssokott ne^pies eldadâsokban a magyar âllam 
eszme 6B a magyarsâg ellen vald izgatăsok 
6» bujtogatâsok napi renden vannak". Aşa 
dară iarăş „ideia" tn care să poticnesc şi 

Şi-am dat comanda să se adune. îm
pinşi de uu instinct neesplicabil cei donă 
sute de Cabili ai mei au îneunjurat îndată 
pe Mahmud, care încă tot mai ţinea la piept 
vadra de apă. Zgomotul a Început a să po
tenta. Câ ţ iva cavaleri din Ait—Jous, au 
apărut ca nişte fantome albe pe colina din 
apropiere, au pnşcat spre noi, după aceea 
s'au împrăştiat, ca un nor alburiu. 

Noi deja numărăm cinci răniţi, cari 
zăceau întinşi pe pământ. Din când tn când 
vânătorii mei priveau pe Mahmud, care deşi 
manile îi t remurau de oboseală totuşi ţinea 
Încă vadra de apă, pe care dacă ar fi gus
tat-o sum sigur, că să luptau cu mai mare 
Înverşunare. Mahmud nu o putea pune jos 
pe pământ , fără să se fi vărsat câţi-va pi
curi din acest fluid scump, aducându-şi a-
minte de obiceiurile ţării lui, cu o ultimă 
sf j r ţa re a manilor lui obosite a ridicat va
dra pe cap şi cu manile Întinse cerca să-şi 
ţină ecvilibrul. 

Atacul Maroccanilor a devenit tot mai 
cumplit. Nemişcarea noastră a vărsat curaj 
In duşmanii noştri sălbatici. In mijlocul 
trupei noastre Mahmud a devenit un punct 
de t ragere la tir. Striga. Gloanţe treceau 
prin veadră şi fluidul scump curgea pr in 
două aperturi măricele. 

Mahmud Tagdi şi-a ridicat tn sus ma
nile şi cu cele două degete arătătoare a 
astupat aporturile. După aceea liniştit s tă
tea in mijlocul ploii de gloanţe. 
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cele mai curate nizuinţe culturale româneşti. 
Agităm noi, când tn adunările noastre cul
turale îndemnăm poporul ca să nu rămână 
analfabet şi să nu bea olcool, care omoară; 
da r când societatea lor culturală SzeVheioyj, 
la comanda de sus aduc ţăranii români din 
părţile cele mai Îndepărtate ale comitatului, 
Şişeşti şi Şomcuta-mare, să azi&te ca statişti 
fi să răstească biruinţa culturei mare la 
adunările generale ţinute ia Sătmar. Că 
doară nu no ţin aşa dn naivi să credem, că 
aceşti ţâraui , cari nu ştiu o boabă ungu
r e ş t e şi lipsiţi de mijloace materiale să vină 
de sine la Sătmar, ca să asculte pe Szell 
Kâ lmân — că după invectivele cele mai 
grele , ce le aruncă iu faţa poporului român 
apoi să-1 ridice şi să-l poarte pe umeri 
dealungul platei din Sătmar. 

Astfel, tn anul aceita, în despărţământul 
nostru din bunăvoinţa administraţiei nu s'a 
ţinut prelegeri, numai tn comunele româ
neşti din Ugocia, dar şi aici nu ştiu până 
când? La toate acestea zice Românul: 
„apa curge, pietrile rămân*. 

Borleşti ia 1 Septemvrie 1913. 
Gheorghe Şuta, 

dir. desp. Seini. 

f Aurel Vlaicu. 

Cum a murit Aurel Vlaicu. — Cauza ca
tastrofei. — Aducerea corpului iui Vlaicu la 
Bucureşti. — In gara de Nord. — Telegrama 
Suveranilor pentru moartea lui Vlaicu. — 

Funerariile. 

Dăm, după ziarele din ţară, amănun
tele de mai jos, privitoare la moartea şi 
onorurile din urmă, ce s'au adus ilustrului 
mort a! Românismului. 

La 10 seara m'am dus la morga so-
eietăţii .S teaua Română", unde dl dr. Tă-
tăranu, cu multă bunăvoinţă mă însoţeşte. 

Pe masă stă întins acel care a fost 
Aurel Vlaicu, acoperit de flori şi verdeaţa, 
cu icoana pe piept şi lumiaări la căpătâi. 

Ochiul s tâng este scurs, nasul desfi
gu ra t şi vânăt, pe frunte o sgărietură, la 
cap o rană ; mâna dreaptă strivită şi ambele 
picioare rupte mai jos de genunchi. 

Vlaicu era Îmbrăcat cu o mania im
permeabilă: în picioare cu ghete şi jambiere 
galbene. 

Lupta a fost crâncenă, desperată. Deja 
al unsprăseceiea soldat de-a meu a fost că
zut fiind rănit , când vânătorii africani ne-au 
mântuit In fine pe noi din pericol. 

Atunci a venit lângă mine Mahmud. 
— Dle căpitan, aici e apa pentru duş! 
Şi încet a luat de jos vadra de pe cap, 

fără să-şi & mişcat degetele de pe celea 
două aperturi . 

— Iţi mulţumesc, Mahmud. Azi nu 
fac duşuri. Dâ-o camarazilor tăi. 

Toţi s'au s t râns tn jurul lui şi ochii ie 
lăcrima, văzând, că le dau lor apa... 

— Iată, astfel de oameni sunt soldaţii 
mei... — încheia Germiet povestirea. 

Trad. de Valeriu Crişan. 

i In acest timp soseşte t răsura cu gheaţă, 
şi las pe dl dr. Tătăranu să aşez*: corpul 
pentru conservare. 

* 
Azi dimineaţă ia ora 10, sculptorul 

local Tudor Gh. a luat masca lui Vlaicu, iar 
duii dri Tătăranu ?i Cohn au tmbălzamat 
corpul. 

Profit de bunăvoinţa dlui Bibsscu şi-1 
rog să-mi dea părerea sa asupra cauzelor 
dezastrului. 

Atât dsa cât şi dl locot. mecanic Po-
povici sunt de părere, că accidentul se da-
toreşte motorului. M'a rugat însă să fac re
zerve până la pronunţarea specialiştilor, cari 
examinează rămăşiţele aparatului. 

La ora 3 d. a. corpul va fi t ransporta t 
la Bucureşti. In acest scop a sosit fratele şi 
vărul lui. 

Convorbire cu dl locot Negrescu. 

întrebând, aseară, pe dl locot. aviator 
Negrescu asupra cauzelor, cari au provocat 
moartea marelui aviator, dsa ne-a spus, că 
accidentul se datoreşte virajelor extraordi
nare pe care Vlaicu le-a executat tot timpul 
dela Bucureşti până la locul nenorocirii. 

Părerea aceasta, dl locot. Negrescu o 
susţine prin faptul, că aparatul s'a găsit 
căzut pe aripa din dreapta, pe câtă vreme 
coada aparatului era intactă. 

S'a mai constatat, că motorul a func
ţionat până când s'a oprit de pământ, în 
care s'au înfipt două cilindre. 

E inexat svonui dst cum că catastrofa 
se datoreşte aparatului, care nu îndeplinea 
toate condiţiile unui bun aparat. 

In Jocul unde a căzut corpul lui Vlaicu, 
s'a format o groapă din cauza greutăţi i şi 
vitezei cu care s'a precipitat. Aceasta pro
bează că aeroplanul a căzut de la o înălţime 
mare. j 

Astăzi, d. general Hârjeu ministru de 
de război, va decide împreună cu d. general 
Socec, comandantul pieţei Bucureşti, tn pri
vinţa funerariilor. ! 

Se crede ca i-se vor face funerarii na- j 
ţion&le. | 

* 
La Ploeşti prefectura a deschis o listă j 

de subscripţie spre a se ridica lui Vlaicu ! 
un monument pe locul unde a murit. 

Câmpina, 2 Septemvrie. 

Cu trenul de 4 şi 20, întârziat s'a ex
pediat la Bucureşti cadavrul lui Aurel j 
Vlaicu. 

înainte de plecarea trenului a venit 
din Sinaia aghiotantul regal locot.-colonel ! 
Anghelescu, care a depus trei jerbe de flori 
din par tea familiei regale, exprimând tn 
acelaş timp familiei lui Vlaicu, regrete din 
partea M. S. Regelui. 

Lume multă a tâ t în gara Câmpina cât 
şi tn halta Câmpiniţa de unde s'a făcut îm
barcarea cadavrului. 

Sfărâmăturile aeroplanului s'au pus tn 
acelaş vagon cu cadavrul. Prinţul Valentin 
Bibescu a cumpărat locul unde s'a întâm
plat catastrofa, pentru ridicarea unui monu
ment In amintirea Iui Vlaicu. 

In oraş s'a format un comitet care 
s t rânge bani pentru acel monument. 

Azi In ora 5.50 d. a MM. LL. Regele 
şi Regina au trecut Într'un automobil prin 

| Câmpina spre Băneşti la locul catastrofei 
iar după 30 de minute s'au îuapoiat la Si-

! naia. 
MM. LL. erau urmate de d. Villy 

Gsergescu de ia siguranga generală. 

Sosirea în gara de nord 

Trenul care aducea corpul lui Vlaicu, 
având întârziere a sosit in gar¿ la orele 8. 
Vagonul mortuar era ultimul şi avea înfipt în 
amândouă părţile uşei câte un steag tricolor 
îndoliat. 

Persoanele oficiale şi ofiţerii, cari se 
aflau chiar Î U faţa vagonului, în momentul 
opririi trenului s'au descoperi t . ' 

Cosciugul de metal, acoperit cu flori, 
era aşezat In mijloeui vagonului. Deasupra 
capacului cosciugului se afla un coif de avi
ator. Lângă cosciug erau d-nii căpitan Pa-
raschivescu, locot. Negrescu şi soldatul ba
calaureat Boţea, cari au venit în vagonul 
mortuar din Câmpina. 

Preotul garnizoanei, Vlădescu, a oficiat 
un scurt serviciu divin, după care ofiţerii 
aviatori au ridicat cosciugul, ducându-1 prin
tre miile de oameni, cari au ţ inut să asiste 
ia aceasta tristă ceremonie. 

La eşirea din gară aştepta carul mor
tuar de gală militar, la care erau înhămaţi 
pa t ru cai. 

In momentul când cosciugul a fost adus 
tn piaţa Gărei şi aşezat în carul mortuar, 
imensa mulţime, care umplea piaţa s'a des
coperit şi pe faţa multora se vedeau picu
rând lacrimi. 

Cortegiul funebru s'a pus îu mişcare. 
In frunte mergea preotul Vlădescu, apoi 
urma carul funebru, urmat de ofiţerii avia
tori şi toată asistenţa. 

Cordoanele erau ţinute de d nii locot, 
sub-locot. Cautacuzino, căpitan Sturza, locot. 
Mavrodi, sub-locot Negel şi Enescu. 

Cortegiul a parcurs calea Griviţei, 
Piaţa Matache Măcelaru, str. Francmazonă 
până la spitalul militar. 

Aici cosciugul a fost ridicat pe braţe 
de cătră ofiţerii aviatori şi dus tn capela 
spitalului, unde a fost depus pe un catafalc. 

Cosciugul a fost apoi deschis. Corpul 
lui Vlaicu era acoperit de flori iar deasupra 
se aflau cele trei jerbe depuse de locot. co
lonelul Anghelescu, din par tea familiei 
regale. 

Vlaicu pare că doarme având un surâs 
pe buze. Numai o pată mică vânătă se 
poate observa ta par tea s tângă a nasului. 

Preotul Vlădescu a făcut o scurta ru
găciune pentru odihna sufletului lui Vlaicu, 
dupa care lumea s'a răspândit. 

* 
In caz când familia nu va reclama 

corpul lui Vlaicu, înmormântarea va avea 
loc Marţi d. a. ca toate onorurile cuvenite, 

Dl căpitan Popovici a fost însărcinat 
ca mâine, după sosirea rudelor defunctului 
să organizeze funerariile. 

Es te probabil ca corpul lui Vlaicu ti 
fie depus în Biserica Albă sau Sf. Gheorghe. 

• 

MM. LL. au trimes dlui profesor Ne-
delcu următoarea telegramă datată dela 
Castelul Peleş. 

Groaznica nenorocire, care a răpit nea
mului pe unul din coi mai iscusiţi şi viteji 
fii ai săi, a Îndurerat adânc pe MM. Loi 
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Regele şi Regina. Din înait ordin vă rog 
tă prezentaţi familiei sentimentele de adâncă 
părere de râu a MM. Lor pentru pierderea 
suferită." 

Adjutant Locot. colonel 
Anghelescu. 

* 
In timpul când se va cobort corpul 

defunctului In groapă, căpitanul Popovici şi 
locotenentul Protopopescu Ştefan dela şcoala 
de aviaţie, ne care în câte un aeroplan, vor 
zbura deasupra cimiterului militar. 

* 
Funerariile. 

In ultimul moment aflăm, că înmor
mântarea lui Vlaicu a avut loc Miercuri. 

Măsura aceasta a fost luată în vedore 
ca mama lui Vlaicu, care a sosit Marţi în 
Capitală la orele 4 să poată asista la în
mormântarea fiului său. 

* 
D o l i u l B la ju lu i . 

Da, a fost adevărată, izbitor de ade
vărată, vestea de necrezut ce ne-a sosit 
Duminecă... Vlaicu, şoimul falnic al Ardea
lului, a căzut jertfă unui accident de aviaţie, 
Io sborul cătră iubiţii săi Carpaţi, şi a murit 
Instantaneu... Ca un fulger deslegat din 
înălţimile mohorâte a ceriurilor, ca un nou 
Furător al scânteilor focului ceresc, a căzut 
măreţ, din culmea gloriei Sale, aviatorul 
inginer A. Vlaicu prăbuşindu-şi vieaţs sub 
lnsăş contrucţia sa genială. Ciue-a fi In 
stare Bă poată erua cauza catastrofei, unde 
este isteţimea condeiului să poată coborî în 
vorbe fulgerătoare tragedia acestui Erou 
şi Martir al neamului nostru şi al omeni-
mei Întregi? Suntem prea slabi, iar gându
rile ni-se învălmăşesc In creer într 'o învâr
tire chaotică şi stăm muţi în faţa crudei 
Realităţi... ce priveşte cu ironie la noi, ceice 
am rămas... noi, neamul fără de noroc şi 
fâră de izbândă... Vlaicu nu mai este... şi 
toată suflarea românească simte ce a perdut, 
căci simte cât de mare a fost gloria şi fala 
sa, întrupată în modesta persoană a celui 
ce era încă Sâmbătă, 13 Sept. n. 1913 la 
orele 4 p. m., Aurel Vlaicu, ardeleanul har
nic, încăpăţinat în truda lui istovitoare,... 
Vlaicu nu mai este, iar pasărea lui măia-
itră, draga lui „maşină", cu aripiie sfărâ
mate, poate va simţi şi ea din privirile cu
rioşilor, că lucru mare a t rebuit să se în
tâmple în lume, de nu-şi mai vede stăpânul... 
singurul ei s tăpâp şi creator... pe carele 
zadarnic îl va aştepta, zădaruic, căci s'a 
dus,... s'a dus pentru totdeauna, a murit... 

In Blaj vestea morţii lui Vlaicu a fost 
primită cu Îndoială, — nu se poate — ziceam 
— să i-se fi întâmplat ceva, căci doar „ma
p a ' ' lui e biruitoare şi el avea încredere 
deplină In ea Nu se poate, — haid' să 
vedem, să ne i n f o r m ă m — Durere, informa
ţiile, In torma cea mai nemilos de crudă, au 
adeverit veştile r â s l e ţ e . . . Şi atunci, o adâncă 
părere de rău, un profund regre t fără de 
glas, un sfâşietor şi nepătruns sentiment de 
durere i-a cuprins pe toţi deopotr ivă , cu
noscuţi şi necunoscuţi de ai gloriosului dis
părut, ş i . . . nu era cine să ne mai poată 
răpi încredinţarea, că neamul acesta, al orop
siţilor şi al apăsaţilor, In timpul din u rmă 
par'că anume a fost pus la Încercare de ne
pătrunsele taine ale Necunoscu tu lu i . . . , de-a 
trebuit pe rând să-şi îngroape pe cei mai 
aleşi fii ai lui 

In mintea Blâjenilor trăeşte proaspetă 
amintirea serbărilor jubilare ale Astrei, când 
tocmai înainte cu doi ani, puţin cunoscutul 
până atunci Vlaicu, aici la noi, în istoricul 
Blaj, de pe Câmpul libertăţii, şi-a luat avântul 
său iu rotirile falnice ale elegantei sale 
„Libelule", ridicându-se sus de tot, tn slava 
înălţimilor albastre şi îmbătătoare a biruinţei 
văzduhului,... de aici, de pe câmpul Blajului, 
a plecat tn lume faima crescândă a genialei 
invenţiuni şi a geniului şi netemutului ei 
cârrauitor: A. Vlaicu. Şi asa înţelegem starea 
obidită de durere a Blâjenilor când au auzit 
nefericita t ragedie a Eroului martir... înţele
gem şi pricepem durerea lor, că-i durerea 
noastră, a tuturor Românilor. 

Mi-se strângea inima de durere, când 
elevi de-ai şcolilor noastre, pe braţul s tâng 
cu semnul negru al durerii, cu lacrimi In 
ochi so rugau să le spunem amănunte asupra 
accidentului, şi dureri sfâşietoare de inimă 
încercam, când şi streinii de neamul nostru 
se agitau, comentând cu adânci regrete ne
fericirea ce ne-a ajuns. La şcoală, pe stradă, 
la Casină, in cafenea, pretutindenea nu se 
putea vorbi, decât despre Vlaicu: o amintire, 
o convorbire, o păţanie . . ş'apoi acelaş refren: 
Pierdere fără pereche, oare ce a fost cauza... 
ce mai ştiţi... 

Blajul In semn de doliu a arborat pe 
localul casinei steagul negru, a adresat o te
legramă ziarului „Seara" din Bucureşti, iar 
Marţi, ia orele 4 p. ra., poate chiar pe 
vremea când între onorurile cuvenite, pe 
Vlaicu tl duceau dela biserica stului Gheorghe-
nou, cătră cimiterul militar la veşnică odihnă 
Intre cântări de prohod, în Blaj, clopotele 
mănăstirei au început cântecul de jale şi 
tânguire, au început a vui prelung, — par'că j 
anume glasul de aramă suna mai doios şi ; 
mai plângător după cel, pe care-1 duceau la 
locuinţa de veci. Au vuit clopotele mănăstirei 
o jumăta te de ceas, iar pe stradă apăreau 
feţe îngrijorate şi o tăcere mută, fără nume 
domnea în s u f l e t e . . . numai vuietul de jale 
al clopotelor s tăpânea văzduhul din jurul 
bisericii, văzduh străbătut In 1911 de marele 
mort. Iar Miercuri dimineaţa, la orele 6Vsi 
tu faţa unui mare public îndurerat s'a oficiat 
un parastas pentru odihna sufletului Eroului, 
afară în liber, pe Câmpul libertăţii, pe locul 
acela sfânt al Istoriei noastre, unde s'au 
desrobit de douăori acest neam nobil de oa
meni, odată !n 1848, desrobirea politică, a 
doua în 1911, desrobirea genială a biruinţei 
talentului lui Vlaicu, ficiorul de ţăran de 
lângă Orâştie, meşterul iscoditor şi netemutul 
Îmblânzitor al aerului. In sunet de clopote, 
cu flamurile cernite, a pornit convoiul din 
faţa catedralei cătră Câmpul libertăţii, unde 
sub cerul limpede a dimineţei, in bătaia 
soarelui, s'au cântat rugăcionila evlavioase, 
cerându-se dela Dumnezeu, prin graiuri le 
dd. F. Negruţ, N. Solomon şi A. C. Domşa, 
preoţii slujitori, odihnă, linişte şi ier tare de 
păcate pentru mortul neamului. Apoi când 
rugăciunile s'au isprăvit, glasul înăduşit de 
dure re al drului Iuliu Maniu, se înalţă în 
o puternică vorbire de pomenire asupra 
amintirei Iui A. Vlaicu. „Vlaicule dragă ... a 
terminat oratorul, când vei ajunge Înaintea 
Celui Atotputernic, roagă-1 să t r imită schin-
teile sale cele dumnezeeşti peste fiii neamului 
acestuia, ca opera măreaţă începută de t ine 
să o poată duce iu îndeplinire, iar tu, 
neui ta t erou şi mart i r odihneşte în pace!" 

Ştefan Pop. 

Diverse. 
R e u n i u n e a d e m i s i u n i s f in t e 

a preoţilor gr . cat. din Arhidiecezâ şi-a 
ţinut adunarea generală în 18 Sept. tn pre
zenţa unui număr foarte frumos de preoţi, 
chiar şi din depărtăr i mari. E îmbucurător 
interesul ce-1 arată clerul de afară faţă de 
această Reuniune în butul tuturor miseriilor 
generale şi tot atât de îmbucurător este că 
preoţimea gremială nu stă mai pe jos decât 
fraţii de afară. Gremiului Ii dă o pildă stră
lucită, iar osteneala preoţimii dela sate e din 
belşug răsplătită prin interesul deosebit al 
Ex. Sale Preabunnlui nostru Mitropolit, care 
nu numai materialiceşte ne-a sprijinit 
cu sume frumoase, ci prin îndemnurile calde, 
prin intimitatea părintească, cu care ne 
agrăeşte, sinceritatea cu care se coboară tn 
mijlocul nostru şi îşi destăinueşte durerile 
inimii arhiereşti cătră fiii şi preoţii săi, este 
o garantă, că această purtare de grije, vred
nică de o căpetenie bisericească, urmată 
consecvent, în totdeauna va deştepta simţul 
de datorinţă ce îl are unul fiecare preot 
cătră Reuniunea de misiuni. Punctul 
prim al adunării a fost vorbirea plină de 
alusiuni actuale şi îndemnuri potrivite 
a presid. Dr. Marcu, care după deschiderea 
adunării, cere binecuvântarea Ex. Sale peste 
membrii şi lucrările adunării. 

Dându-se binecuvântarea şi constituin-
du-se adunarea după formalităţile obişnuite, 
se purcede la cetirea raportului secretarului. 

Din raportul secr. adunarea generală 
s'a convins, despre felul cu care se lucră de a 
aranja cât mai des misiuni poporale pentru 
tmprospetarea sufletească a credincioşilor 
noştri. 

După raportul comisiunilor alese pentru 
censurarea rapoartelor s'a purces la modifi
carea statutelor, în decursul căreia s'a încins 
frumoasă discuţie, din care să vede, că 
membrii Reuniunii îşi ştiu datorinţele şi 
doresc a lucra din toate puterile pentru 
cauza, la care s'au anganjat şi la care am 
dori să vedem anganjată întreagă preoţime» 
în frunte cu fruntaşii protopopi şi ceialalţi 
mai mari. 

Un rol frumos ii-se deschide şi frunta
şilor laici în sinodul reuniunii prin statuie 
modificate. 

D o m n i t o r u l A lban i e i . D inViena 
se vorbeşte, că în cercurile diplomatice se 
susţine cu toată siguranţa, că domnitor al 
Albaniei va fi prinţul Wilhelm de Wied, 
nepotul M. S. Reginei României. Principele 
e în vrâstă de 37 de ani, căpitan în statul 
major prusiac şi e căsătorit din 1906 cu 
prinţesa de Schonburg—Waldenburg. 

R e v o l u ţ i e m i l i t a r ă în Sof ia . 
Telegrame din Sofia anunţă, că tn zilele 
din urmă an avut loc mari demonstraţiuni 
militare tn contra regelui Ferdinand şi a 
ministurulul preşedinte Daneff. Nizuinţa ge
neralilor Seljâvsky şi Potefi de a linişti spi
ritele a rămas fără efect, generalii fiiind a-
lungaţi, ba după cum se spune unul a foat 
şi rănit . Ştirea nu e confirmată. 

D e s c o p e r i r e a b a c c i l u l u i t u r 
băr i i . Renumitul medic japonez Dr. Hideco 
Nogondi, care prin vastele-i cunoştinţe medi
cale se bucură de cea mai mare stimă tn 
lumea ştienţifică, a descoperit baccilul turbării 
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P e t r e c e r e . Tinerimea română din 
Noul-săsesc, Invită cu toată onoarea la pro-
ducţiunea teatrală împreunată cu cântări, 
ce o va aranja Duminecă, sărbătoarea Na
şterii Preacuratei Fecioare, tn 21 Sept. st. n. 
1912. începutul la 7 V2 o r e seara. Preţul 
de Int rare : Locul I. de persoană 1 cor.; lo
cul II . de persoană 80 fii.; locul III. de per
soană 60 fii.; loc de stat 40 fileri. Venitul 
curat e destinat nou adaptatei şcoli. Oferte 
şi 8uprasolviri, tn scopul indicat, sunt bine
venite ş i se vor cuita publice. Comitetul 
aranjator. 

N o u a l i n i e f e r a t ă î n A l b a n i a . 
Din Valona se anunţă, că peste câteva zile 
o c o m i B i u n e de ingineri va sosi acolo tn 
scopul construirii nouei linii ferate. Noua 
linie va tncepe din Valona at ingând Durazzo 
va merge până la Scutari ş i de acolo se va 
ramifica prin Elbassan până la Berat. Noul 
drum de fer va fi construit de o societate 
austro-ungară—italiană. Planul noului drum 
ferat a fost primit cu multă simpatie de 
cercurile oficiale albane. 

R e c t i f i c ă r i . I. In nrul 88 la pag. 3 
şirul ultim al art. „Avea-vom Sinod Arhi-
dieeesan?" e a se ceti liberalitate în loc de 
libertate, iar la pag. 5, şirul 5 dela stârşitul 
articolului se ceteşte- „că am vrea să pre-
judecăm", în loc de cum am vrea să judecăm. 

II. La începutul articolului despre re
naşterea morală sunt câteva şire de cuprins 
identic cu introducerea articolului „Exame
nele prosinodale", din nr. 90. Stângăcimea 
aceasta se explică prin lungimea intervalului 
de t imp (6—7 săptămâni) ce s'a scurs între 
scrierea acestor 2 articoli. 

Partea Literară. 
Lytton Bulwer . 

Ultimele zile ale oraşului Pompei. 
— R o m a n . — 

In româneşte d e : A U R E L B . GAJIA. 

(Continuare). (8) 

— Aşi fi nemulţumitor, dacă aş nega 
aceasta — răspunse Apaecides. 

— Pentru ce ai amânat a t â t a? — în
t rebă egipteanul, aruncfindu-i o privire scru
tătoare. 

Privirea aceasta l'a impresionat atât 
de mult Încât abia a putut răspunde câteva 
envinte confuse. Venindu-şi în ori nu-şi putu 
reţinea şi pe mai departe secretul, şi spuse 
ce dispreţ simte faţă de preoţii înşelători ai 
zeiţei Isis. 

Arbaces asculta cu neastâmpăr vorbele 
t inărului . Zimbia din când In rând. Dar şi 
zimbetul acesta ti amintea zimbetul sfinxilor, 
pe cari li întâlnise prin coridor şi prin odăi. 
Apaecides se sgudui In tot trupul. 

— Tu «pul, că toate sunt înşelăciuni 
— zise egipteanul după o pauză lungă. — 
Fiecare are lipsă de credinţă, dacă nu-şi 
voieşte perzarea. In atotputernicia şi Inţă-
lepeiunea Celui de sus există o lege eternă. 
Legea aceasta e o putere, ce se reoglindează 
în cartea cea mare a vieţii. Admirăm hiero
glifele şi te Întreb, poporul neştiutor de 

carte cum ar ajunge la cunoştinţa lor, dacă 
nu i-le ar explica cei tnţălepţi şi învăţaţi? 

— Revelaţiunea divină, nu-i o scrisoare 
secretă — zise Apaecides. Hristos cel res-
tignit, adevăratul Fia al ni Dnmnezen, a adus 
pe pământ cheia secretului. 

Egipteanul zimbi despreţuitor. 
— Se vede, că petreci mult tn socie

tatea nazarinenilor, şi ei te seduc cu alego
riile lor. 

Sufletul t inărului preot tnseta după a-
devăr, deşi nu cunoştea pe deplin învăţatu
rile religiei creştine. Dar ori cât de măreţe 
i-se păreau şi puţinele cunoştinţe ce le avea, 
Arbaces i-le întunecase şi pe aceste cu filo
zofia lui. Pe urmă Insă după o diseuţie 
scurtă, Arbaces rămase învingător. 

Noi speranţe li umplură sufletul egip
teanului, că după toate acestea nu va fi 
greu sâ câştige inima frumoasei Ione. 

O cerceta zilnic, Indemnfindu-o să u-
rască tot mai mult pa tinărul grec. 

Ione îşi ascundea, ce-i drept secretul, 
dar şi ea era părtaşă, şi adera chiar la În
văţăturile grecului. II privea ca pe o fiinţă 
supraomenească, ca pe un oracol. 

După ce vizita pe Apaecides, în ziua 
următoare se prezintă de nou la Ione. Cu 
ocaziunoa aceasta fata Ii zise: 

— Vezi pe Apaecides? Zadarnic am 
sperat, că va veni Ia mine, cu toate, eă II 
doriam mult, din motivul, eă la ultima con
venire ora palid. Mi-se pare, că nu-i Indes-
tnlit cu cariera, ce şi-a ales'o şi acum ne
putând face nici o schimbare, o foarte ami -
rlt In sufletul său. 

— Nu fii supărată Ione — răspunse 
egipteanul. — E drept, că Apaecides e în
tristat , dar lucrul e uşor de explicat mai 
ales la el, care se ocupă cu rezolvirea celor 
mai profunde chestiuni religioase. Acum Insă 
l'am liniştit puţin, l'am condus la altarul 
zeiţei, care l'a uşorat împrăştiindu-i apoape 
Întreg dubiul, ee-I avea până acum tn suflet. 
Fi-i liniştită de aei încolo n'are s i se tân-
guiască. Cel ce se încrede în Arbaces, nu 
se Inşală nici când. 

— Cuvintele tale mă măngăie foarte 
mult — zise Ione — doar el e fericirea mea. 
Afară de el n'am altă bucurie tn lumea 
aceasta — adause oftând. 

Arbaces Înţelese numai decât, ce în
seamnă cuvintele aceste. Se convinse, că Ione 
nici acum nu uitase pe Glaucus. El voia să 
stângă cu totul jăratecul din cenuşă, Asta o 
pretindea intenţia secretă a planului făcut 
de Arbaces 

Când s'a depărtat Ione, 1-a întrebat: 
nu ar putea oare conveni cât mai curând 
cu Apaecides? 

— Când doreşti — răspunse Arbaces 
— dar nu aici în casa ta. 

— Şi pentru ce nu? 
— De prezent Apaecides se fereşte 

de zgomotul lumii. Voieşte sâ o studieze tn 
singurătate calea ce duce la fericire. Pe el 
tl atrage o s ingur i fiinţă şi aceea eşti tu, 
Jone! Dacă vreai si-1 fericeşti, vino în casa 
mea. El e acolo. Avem seri frumoase de 
vară; jertfeşte una pentru Apaecides şi 
pentru mine! Permite s i m i bucur şi eu, 
c i frumoasa Jone mi-a făcut vizita, in casa 
mea modeşt i . 

Jone primi Invitarea şi promise c i 
foci tn seara aceea r a surprinde pe Apae
cides. 

Egipteanul se depărta fericit. 
Abia părăsi odaia, când Intră o sclavi. 
— Afară e sclava lui Glaucus şi voieşte 

să vorbească cu line. 

Jone r imase surprinsă câtva timp. 
— Sclava e oarbă — adause fata — 

şi spune, că numai ţie 'ţi poate comunica 
vorbele lui Glaucus. 

Jone îndată ce auzi că fata este oarbi, 
îşi aduse aminte, că nu o poate respinge 
cu una cu două. Nu o putea face nici din 
motivul, că o trimise Glaucus. 

Uşa se deschise, se auziră paşi liniştiţi 
şi Nydia Intră însoţită de o sclavă. 

— Mă învredniceşte Jone, de o vorbi, 
că s i ştiu ce se fac? 

— Copila mea! — zise Ione — nu tl 
obosi, sclava mea va aduce pachetul ce vreii 
să-mi predai. 

Zicând aceasta făcu semn sclavei sale, 
să ia vaza cu flori, pe care Nydia o ţinei 
tn mână. 

— O pot predă singură — răspunse 
Nydia, şi se îndreptă în partea odăii, de unde 
auzi glasul şi unde credea că va afla pe Ione. 

Ione li luă florile şi le aşeză pe masă. 
— încă nu mi-am terminat misiune» 

— zise Nydia. 
Scoase epistola lui Glaucus. 
— Scrisoarea aceasta va tălmăci mai 

bine, pentru ce trimiţătorul şi-a ales tomii 
aşa o persoană, cum sunt eu. 

Ea luă epistola dela Nydia, iar pe sclart 
ei o di mise Mai aruncă o privire asupra ti
nerei sclave, apoi desfăcu epistola şi ceti: 

— Glaucus Iţi doreşte mai multe, de
cât sunt scrise în epistola aceasta! Ione 
e doar bolnavă? Sclavele tale au spus ci no, 
şi vorbele lor m'au înveselit. Ori Glaucn» 
te-a supărat cumva? Deja au trecut cinci 
zile, do când mai exilat. Ori m'au pârlt Îna
intea t a? Tu nu vei crede aşa ceva despre 
mine, Primeşte florile, cari ţi-le tr imt. Cadou! 
dela mine 11 duce o facă, pe care pentru 
situaţia ei sunt sigur, o vei primi în casi 
ta. Ea lnci e s t ră in i pe pământul Romei, 
E mai nefericită decât noi, căci e oarbă si 
sclavă. Sermana Nydia! Când te rog Bă o 
primeşti In casa ta, voesc să o scutesc de 
greutăţi le vieţii. E gingaşă, bună şi docili, 
ştie cânta, pricepe Ia muzici şi e cu ade
vărat zis Flora floricelelor. Sermana crede, 
că Ione o va iubi. Dacă nu va fi aşa, tri
mite-o îndărăt la mine. 

încă o vorbă. Ione, să mă ierţi, dir 
voiu fi obraznic. Pentru ce ai aşa o păreri 
bună dexpre egipteanul acela nebleşmc? lin 
mi-se pare om de omenie. E posibil, câ ii 
m'a acuzat înaintea t a ? Şi eu atât mai vârtos 
cu cât după despărţ irea mea, el a râmai li 
t ine! Ai văzut, că prezenţa mea ce neplă
c u ţ i a fost pentru el şi de atunci nu m'i 
mai lăsat în apropierea ta. Nu-i crede! Dl 
mă va mai vorbi de rău, nu-i da crezămint, 
mai bine spune-mi mie, dar Ione, trebuie si 
crează lui Glaucus. 

Ione ceti epistola, şi i-se părea, ci o 
ceaţă i-se lasă pe ochi. Se întoarse iprt 
Nydia şi dându-i o pernă ii zise: -B 

— Şezi, p i n i scriu răspunsul. 
— Eu s i duc acel raVpuns, sau si-1 

predau sclavei ? — în t reb i Nydia. 

— Dacă ai voie r i m l i numai Îs miu, 
vei avea lucru uşor, — răspunse Ione ci 
b lândeţ i . 
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Nydia făcu semn de mulţumită. 
— Cum te chiama copilă? 
— Nydia. 
— Unde te-ai născut? 
— In Tesalia, lângă Olimp. 
— Te primesc de prietină, — zise 

Ione — doar suntem pat r io i te . 
Oarba sărută mâna Ionei, care o În

trebă: 
— Şi stăpânul tău cum se află? Cred 

că bine în toiul petrecerilor. 
— In toiul petrecerilor? — întrebă 

Nydia cu mirare. — Despre asta nu ştiu 
nimic. Doar nici n 'are vreme pentru acestea, 
càci învaţă până seara târziu. 

(Va urma) 

Despre vieaţa curată. 
îndreptar pentru tinerii culţi. 

de 

ANTONIU SZUSZA1 

Trad. de 

E M I L T Ă T A R . 

^Continuare). 

Pentru deprinderea voinţei, nu avem 
lipsă de loc de t imp deosebit, voinţa o 
putem exercia în orice loc şi in orice t imp. 
îndreptarea atenţiunii spre un iucru, e o 
gimnastică admirabilă pentru voinţă. Ascul
tarea cu atenţiune a unei prelegeri , citirea 
tn luarea aminte a unei cărţi, s tudiarea cu 
deamăruntul a unei chestiuni, consistă în 
aceea, că mintea o constrângem tncontinn 
n privească spre un anumit punct, lndatăce 
încetează iorţarea minţii, mintea începe a 
bate câmpii şi suntem distraşi. Pes te tot 
îndreptarea atenţiunii spre un obiect, care 
tu se măguleşte simţurile, e dovada cea 
Bai limpede despre o voinţă disciplinată. 
£ lege psihologică, că energia cea mai mare 
ţi-o poate ară ta voinţa faţă de natura 
senzuală. 

Dimineaţa dupâee te trezeşti , trupul te 
ispiteşte: mai stai puţin, o jumăta te de oră, 
tri o oră. In chilie e frig, ce bine te simţi 
li patul cald. Aici se poate validità voinţa. 
8coală-te, zice voinţa, destul ai odihnit! Ani
malul odihnit totdeuna e mai periculos; prin 
sculare, Imbracare contra dorinţei trupului, 
voinţa devine adevărat erou. 

Trebuie să-ţi vezi de lucru. Cerul e 
Inorat şi te simţi indispus; n'ai nici o poftă 
de lucru. Insă dacă te apuci de lucru, cu 
toatecă trupul nu are voie, voinţa iarăş a 
câştigat o Învingere frumoasă. La Început 
jei lucru fără voie, ca de silă, dar pe în
cetul apuci curaj, care ţi-se Întăreşte la 
gândul tnvingerii şi de aici încolo lucrul 
merge strună! 

A sosit timpul să-ţi faci plimbarea 
silnică, de lipsă. Te uiţi pe fereastra şi vezi 
că timpul nu te atrage de loc. Plouă, bate 
vantai. Trupul se opune instinctiv. Ba şi 
mintea sare Intru ajutor: te poţi răci, etc. 
D»că voinţa ţi-e slabă atunci rămâi acasă, din 
.contră ai învins, dacă Iţi faci plimbarea. 
Totodată afli, că vremea tn reali tate niciodată 
na e aşa de urâtă, cum se pare din chilie, 

Ţi-ai acoperit lipsele şi mai ai câteva 
coroane lntrecătoare. Trupul te îndeamnă: 
icum ai prilej să mergi la teat ru . Sunetul 

Insă are lipsă de o lucrare tnsămnată, ce de 
curând a apărut. Dacă abzici de distracţie 
şi cumperi cartea, ai învins iarăş. 

£ Duminecă, ar trebui să mergi Ia bi
serică. Timpul e frumos şi te Invită la 
plimbare. Ba trupul începe a filozofa: nu 
vei avea loc unde Bă şezi, va trebui să stai 
în picioare, cunoscuţii te vor numi bigot, 
etc. Iată ei prilej să areţi cine e domn: na
tura senzuală, ori voinţa regină. 

E aici timpul Paştilor. Sufletul Iţi 
spune: trupul îl speli în fiecare zi, vesmin
tele încă le perii regulat, curăţă-mă şi pe 
mine In baia pocăinţei. Trupul Insă Începe 
a rezona: unde să merg? nu ştiu unde să 
găsesc un preot. Va trebui poate să aştept 
mult, poate mă vor şi batjocori cunoscuţii, 
fiindcă înaintea lumii, penitinţa e ceva lucru 
ruşinos. Cine va învinge? Dacă te hotă-
reşti contra naturii senzuale, poţi fi liniştit, 
că ai învins. Nu mai conţinu cu exemplele, 
gă nu te plictisesc. Nu trebuie să cauţi o-
caziune pentru deprinderea voinţei, aceea se 
ofere de sine In toată ziua şi în tot mo
mentul. Numai nu scăpa ocaziunea, învinge 
instinctul senzual, ce te momeşte la păcat şi 
cu timpul vei deveni stăpânul conştiu şi 
superb al voinţei tale. 

Ispitele contra voinţei curate, ne ofe-
resc destule oeaziuni pentru deprinderea 
voinţei. In o singură zi te atacă şi din zece 
părţi. Lumea e aranjată numai să te 
ispitească. 

Munca Îndeplinită în internul sufletului 
tău, adecă cultivarea minţii şi a voinţei, e 
adevărata muncă ce ni-se impune în vieaţa 
aceasta. Faţă de datorinţa aceasta, oficiul 
prin care iţi câştigi pânea de toate zilele, 
are numai rol secundar, subordinat. Şi ca 
să câştigi îndemn la această chemare sublimă, 
trebuie să citeşti cât mai multe biografii de 
ale oamenilor celebri. In forma aceasta 
voinţa primeşte ajutor şi dela sentimente. 
Literatura noastră în privinţa aceasta e încă 
foarte săracă, cu toatecă şi în istoria popo
rului nostru avem un număr însemnat de 
bărbaţi şi femei, ta r i pot servi ca model 
prin cultura lor internă, sufletească. Dacă 
ţi-ai câştigat educaţia, încât ai ajuns a fi om 
moral, ţi-ai împlinit datorinţa faţă de Dum
nezeu şi oameni. — Insă omul nu e con
damnat la vieaţa de pustnic, toţi trăim în 
societate, care ne poate îndestuli lipsele ce 
Ie avem; prin urmare omul are datorinţe şi 
faţă de societate, sau cu alte cuvinte, fiecare 
om trebuie să ocupe în societate ceva oficiu. 

L a mulţi oameni, chemarea le-o impune 
lipsa, t rebuie să îndeplinească munca aceea 
Ia care îl constrâng Împrejurările. Alţii 
sunt în condiţii aşa de favorabile, încât îşi 
pot alege liberi cariera spre care simţesc 
a t ragere . Dacă astfel se folosesc de liber
tatea lor, că nu-şi aleg nici o ocupaţiune, 
evident, că abuzează de starea lor favorabilă. 
Scuze de acelea, că nu au lipsă să se ocupe, 
ori să primească slujba cutare, fiindcă pot 
trăi domneşte din interesele capitalelor, nu 
au nici o putere. In societate nu au drept 
de exisţinţă clase, cari voiesc numai să sa 
desfăteze. Societatea Încă e un organism 
viu tocmai ca şi un arbore. Frunza uscată 
se scutură de pe arbore, creanga uscată o 
tăiem, fiindcă nu Îndeplinesc nici un lucru, 
nu aduc nici un folos arborelui, astfel ar 
trebui lăpădaţi din sinul societăţii şi oamenii 
t rântori , cari nu lucră. Nu e adevărat ce 
zice poetul că: fruges consumere nati, oa

menii, cari voiesc numai să-şi îndestulească 
plăcerile, nu au loc între ceialalţi oameni 
activi. Şi multimilionerul încă trebuie să 
lucre, dacă nu voieşte să fie socotit înaintea 
lui Dumnezeu, de un t rântor ce fură ziua. 
Dela legea divină: „In sudoarea feţei tale 
vei câştiga pânea de toate zilele", nu se 
dă excepţie. Dacă cineva nu e avizat la 
rodul ostenelelor sale, lucre pentru binele 
altora. Dacă nu lucră, nu e vrednic nici de 
mâncare, eăci de mult s'a z i s : „Cine nu 
lucră, nici să nu mănânce" J ) . 

Trebuie să lucrăm cu toţii, dar să lu
crăm ca oameni şi ca creştini. Cine lucră 
numai pentru acoperirea lipselor fizice, nu 
lucră omeneşte. 

Calul încă numai în schimbul nutre-
mântului t rage Ia t răsură. 

Societatea e un organizm viu foarte 
mare, care are milioane şi milioane de 
membri şi mii de lipsuri şi pentru aceea 
lucrul fieştecărui membru e folositor şi ne
cesar pentru binele societăţii; pentru aceea 
trebuie să cinstim lucrul fieştecărui om, a 
eelui din urmă măturător de stradă, ca şi a 
ministrului, ce Îndreaptă destinele unei ţări , 
deşi lucrul lor nu e de aceeaş valoare. Cine 
şi-a ales o carieră, trebuie să-şi privească 
slujba, ca un loc unde 1-a pus provedinţa 
divină; trebuie să cugete, că voinţa lui 
Dumnezeu e ca să-şi câştige pânea cu ocu-
paţiunea aceasta şi astfel să contribuie şi el 
la fericirea societăţii; în chipul acesta lucră 
ca om şi ca creştin. Munca numai acela e 
In stare să o Irţeleagă, care o priveşte ca 
o simbrie pusă de Dumnezeu. 

Pe scenă foarte adeseori, nu acela 
câştigă mai mulţi lauri, care joacă tn rolul 
regelui sau a altului domn mare, ci acela, 
care predă rolul simplu al unui ţăran şi 
anume din motivul, că joacă bine. Pe scena 
vieţii asemenea nu se judecă după aceea, că 
ce rolă a avut cineva, ci cum îşi predă rolul. 
Raiul îl poţi câştiga foarte bine ca croitor, 
mehanic sau econom, ca şi fiind împodobit 
cu coroana regală. 

Indestulirea şi fericirea izvoreşte din 
munca sistematică, conştientă. Aceasta dă 
direcţie serioasă omului şi conţinut vieţii. 
Sclavul plăcerilor numai conzumă, omul lu
crător creiază. Omul plăcerilor poate fi 
mândru, că are bani şi pentru lucruri, ce 
altul zadarnic le doreşte, omul lucrător e 
conştient, trăieşte în conştiinţa fericită, că 
nu e avizat la altul, trăieşte din ostenelile 
sale. Singura conştiinţa aceasta, serveşte ca 
sprijin şi tărie la formarea caracterului. 
Dar totodată, munca sistematică e şi temeiul 
sănătăţii . Omul ce caută plăcerile îşi tâm-
peşte partea mai nobilă, sufletul şi ta u rmă 
nu se mai poate nici delecta, din contră 
omul ce lucră, prin muncă se nobilitează şi 
ştiind, că şi-a îndeplinit bine lucrul, simte 
atâta îndestulire, ce întrece orice plăcere 
de a simţului. Dnpă lucru e dulce odihna. 
Insă luerul mai are şi alt rost tn căsnicia 
vieţii. Ocupaţiunea serioasă 11 atrage dela 
lucrurile blăstămate, dela păcate, tinerii, cari 
studiază diligent nu au timp pentru plăceri. 
Oamenii de rând nu păcătuiesc In sile co
mune, fiindcă nu au t imp; celea mai mul te 
păcate bătăi, beţii se săvârşesc Dumineca şi 
tn sărbători. (Va urma.) 

*) Pentru lncunjurarea înţelegerilor 
greşite, notez, că celce îşi conduce cu pru-
dinţâ moşia sa, îşi îndeplineşte oficiul 
foarte bine. 
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B I B L I O G R A F I E . 
Tipicul serviciului arhieresc de Ştejan 

Roşian, profesor seminarial tn Blaj. E o 
lucrare minuţioasă, care ca o contribuţie la 
studiul ritului oriental meri tă o deosebită 
luare aminte. Se află de vânzare la librăria 
seminarială din Blaj şi costă — 4 0 cor. 

Istoria vicariatului gr.-catolic al Haţe
gului de dr. lacob Radu, canonic In Lugoj. 
Volumul are o extensiune de 455 pag. şi 9 
o conştienţioasă şi temeinică lucrare. Se 
află de vânzare la librăria seminarială din 
Blaj. Costă 5 cor. — peutru România 6 lei. 

1. Teologia dogmatică funda

mentală de Dr. V. Suciu pro/. 
voi I. Apologetica creştină fco. 5*80 
voi. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5*30 

2. Teologia dogmatică Specială. 
•ol. I. Dumnezeu Unul, s/. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, Întruparea 

Domnului şi Graţia, fco. 7*30 cor. 
voi. II. Sacramentele şi Eshato-
logia. fco. 7*30 rco. 

3. Hipnotism şi Spiritism 1*50 
Preaveneratul Conzistor Arhiepistopesc 

a permis să se poată procură aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Balăzsfalva. 

Dr. IZIDOR MARCU: 
Teologia pastorală volum I. 
Didactică pastorală f. 8° 408 
pag. 4 cor. Voi. II. Liturgica 
i\ 8° 586 pag. 5*40 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

S e p o t pr imi d e l a L i b r a r i » 
S e m i n a r u l u i teol . gr . c a t . d in B l a j 
c u p r e ţ u l 9 '50 cor . 

Pentru teatrale dela sate cea 
mai potrivită piesă e 

O viişoară, 
piesă poporală în 3 acte de Octavian 
Prie. Umorul sănătos şi motivele luate 
din vieaţa noastră ardelenească o fac 
una dintre cele mai atrăgătoare opere 
teatrale. S'a predat pretutindenea cu 
mare succes. S e află de vânzare la 
Librăria seminarială din Blaj (Balăzs
falva) şi c^stă 6 0 fii. plus 5 fii. porto. 

Un adjmirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

MIHAI-VITEAZUL 
Cel mai războinic voevod, no pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. T50 fii. 

A eşit de sub tipar: 
Regulament pentru organi

zarea învăţământului în şcolile primare 
din Arhidieceza gr.-cat. română. 

Se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj. Preţul 2 cor. 

Admirabilul tablou 

IMn suferinţele noastre, 
Reprezintă un moment dureros dio 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul ficat 
220 cor. 

Proprietar, editor: V a s i l e Moldovan. 

Redactor responsabil: Augustin Gruiţia. 

La societatea comercială 

. C O N S U M" din BLAJ, 
află aplicare momentană 

o calfă şi un învăţăcel 
din familie bună, cu 2 — 3 clase gim

naziale ori reale. 
(50) 1—3 

Institut de asigurare ardelean- ; 

„Transsylvania' 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5 
recomanda 

Edificiile proprii. 

§*f. Asigurări împotriva fooului #§ 
p e n t r u ed i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
p r e m i i i e f t i n e . — 

-Hh Asigurări pe vieaţă 4-t-
( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
nr.-cat. a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul marţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, a i u 
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe suese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte. ~" 
-—<s^~s> 

gamele plătite pentru pagube de foc pana in 
finea anului 1912 K. 5,456,645 67 

Gaoitnle afeijturate pe vieaţă achitate . . . . „ 5,458,689-43 
P , ., „ .. . . ¡ . „ » 1 foc „ 183.667,241 — 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1912 } v i e a ţ ă " n ^ o ^ l O -

Fonduri de Intemeiare şi de rezervă . cor. 2.603,400 — 

psjr- Prospecte şi in/ormaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

- serviciul institutului. = = 
119. 70 ? 

A A P Ă R U T şi se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj: 

A N T O L O G I O N 
M I N E ° I U L , 

carele cuprinde în sine slujbele dumnezeeştilor săr> 
bători, ale Născătoarei de Dumnezeu şi ale sfîn/ 
ţilor preste an după rânduiala bisericii răsăritului 
de legea grecească, 
TOMUL I. legat în piele, cu copcii face 3 2 cor. 

„ II. III. legat în piele, cu copcii face 78 cor. 
Toate trei tomurile legate în 2 volume în piele şi 

^ cu copcii fac 1 1 0 cor. — Toate trei tomurile le' 
• h gate în 2 volume cu călcâiu de piele fac 1 0 0 cor. 

• B B n n • • • • • • u n • • B 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f° 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

Tipografia «i Libraria Semln.Teol. Qr. Cat. Balawfalva—Blaj. 


